

KOMÁROM és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: minden vasárnap a kora reg. órákban.
Előfizetési ár:
Helyben: Vidéken:
Egész évre . . . 6 korona | Egész évre . . . 8 K
Fél évre . . . 3 " | Fél évre . . . 4 "
Negyed évre . . . 1-50 " | Negyed évre . . . 2 "
Egyes szám ára 12 fillér.

HIRDETÉSEKET
jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér. —
Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyititéri közle-
mények jutányos díjazás mellett közölhetnek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
„Pannonia“ könyvkereskedés
Baross-utca 6. szám.
Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. augusztus hó 24.

56. szám.

Ne ingadozzunk.

Elidegeníthetetlen örökségként nemzedékről nemzedékre szállt át a magyar nemzetnek függetlensége és szabadság vágya. A nagy népesaládok hullámozó tengerében sziklaként emelkedett ki már a honalapításkor a leg-szebb legideálisabb államformájával. A nemzet alkotmányos érzülete már a vérszerződésben nyilatkozott meg s a vezérek ezzel adták meg a legerősebb alkotmánybiztosítékokat a nemzetnek. A demokratikus gondolkodás, a függetlenségi érzés ott élt már őseink lelkében. A magyar nép természete, szokása, erkölce, vérmérséklete, gondolkodás módja soha sem volt összeegyeztethető a meghódolással, az alárendeltséggel és szolgálattal, hanem büszkeséggel eltelve, öntudatosan, fel-emelt fővel foglalt helyet a nagy nemzetek sorában és soha sem csüggedve, bámulatos erővel és kitartással küzdött a népek szabadságáért és függetlenségeért.

Ezer éven át keresztül tengernyi szenvedést élt át a magyar,

óriási küzdelmet vívott a szabadság ellenségeivel; vérvél áztatta a haza földjének minden göröngyét, átszenvedte a tatárjárás borzalmas pusztításait, lerázta magáról a 145 évig tartó török igát s jogait épségben fenntartotta. A függetlenségi eszmékhez való rendíthetetlen ragaszkodásán, kudarcot vallott Ausztriának századokon át folytatott beolvasztási politikája; hiába való volt az idegen hatalom minden erejének reáuzditása; szabadság szeretetében, függetlenségi törekvéseiben, alkotmányához való ragaszkodásában sem a durva erőszak, sem az ármány meg nem ingathatták.

Nagyon sokszor hízéggel, könynyekkel, szépszóval környékezték meg a magyart s az: életét és vérét adta oda, de mikor ellenségei már biztonságban érezték magukat, mindannyiszor újra és újra feigazására törekedtek, a nemzet azonban mindannyiszor öntudatra ébredt. Ausztria nemzetsorvasztó politikáját négyszáz esztendő óta sinli az ország, de a mikor azt látta a nemzet, hogy ősi alkotmánya forog veszélyben feltámadt benne a függetlenségi érzés; példa rá a leg-

utóbbi nemzeti küzdelem, a mikor az ellentállásnak fegyvereit szegezte a törvénytelen ségek és abszolutisztikus törekvések ellen.

A függetlenségi eszme oly erővel támadt fel újra, hogy azt hittük teljesen elsöpörte és megsemmisítette a darabont vitézek lakájseregét s csődöt mondott a 67-es politika és az álszabadelvűség csatlósai örökre félre fognak állani. A mikor a nemzeti fellángolás hatalmas tűzoszlopa bevilágította a hamis szabadelvűség tekervényes és titkos utait azt gondoltuk, hogy a nemzeti küzdelem ellenségei, az önzésnek, a haszonlesésnek, az egyéni érdekek és közéleti erkölcs-telenségnek ezek a nyomorult vitézei örökre sötét odúkba bujnak, a hova valók. Azt hittük, hogy a függetlenségi párt győzelmébe bizodalul fog szolgálni a függetlenségi elvek magyarázó és al-landóbb szolgálatára és az erősebb tömörülésre. Ámde csalódtunk. A szabadelvűnek nevezett párt ugyan az egész országban megsemmisült, mint ilyen megszűnt, csupán itt nem oszlott fel, de a koncztól elesett vitézek a régi átkos rendszer feltámasztásán, habár

„KOMÁROM és VIDÉKE TÁRCZÁJA.“

AZ ELSŐ NAPOK.

Írta: SZÁSZ JÓZSEF orsz. gyűl. képvis.

— A „KOMÁROM és VIDÉKE“ eredeti tárczája. —
Folytatás és vége.

Komorovcsák kapitány nem soká váratott magára. Nagy kardcsörtetve megérkezett. Sapkáját mélyen a szemére húzta, bajuszának egyik fele felfelé, a másik fele lefelé ágaskodott, meghallgatta az őrmester jelentését s megszólította a gléda végén álló nagy legényt. Keményen recsegett a hagja, mint a trombita:

— No tudod-e már, mi a katona kötelessége?

A nagy tahó tanácstalanul állt, s kétségbeesett pillantást vetett őrmester ur Solyomra, a ki a kapitány ur háta mögött állott. Az őrmester mérgesen integetett neki, hogy szalutáljon, s hogy feleljen. Vári Szabó János, így hívták a nagy tahót, azonban nem értette, mit integet neki az őrmester ur. Zavarában levette sapkáját, végig törölte vele verejtéktől gyöngyöző homlokát, s mély öblös hangon válaszolt a kapitány urnak:

— Igenis tudom. Az a katona legelső kötelessége, hogy ne köszönjön a kapitány urnak.

Komorovcsák kapitány urat egyszerre előntötte az epe. Jobbkezével mérgesen sodorintott egyet bajuszán, balkezével kardját verte a padlóhoz, miközben kegyetlen káromkodásra fakadt.

— Micsoda bagázs ez? Micsoda ostoba nép?! És én ezekből neveljek jó katonákat? Ilyen emberekkel menjek én az ellenség ellen? Őrmester próbálja meg, vegye munkába őket. Dollgozzon velük éjjel-nappal, hátha tud belőlük valamit faragni, Nektek pedig csak annyit mondok, hogy négy hét múlva újra visszajövök és ha még akkor is ily szamarak lesztek, valanyiteket kikötöttek.

Ezzel otthagya a regrutákat. Szavát megtartotta, feléjük se nézett négy hétig.

Őrmester ur Solyom egész komolyan hozzáfogott a regruták kiképzéséhez. Munkájában az altisztek s az öreg katonák segítettek. Kora reggeltől késő estig állni meg járt tanultak. Mert a katona állni is, járt is újra tanul. Olyan állással és járással, a milyen a közönséges emberé, nem lehet meg-

verni az ellenséget. Ahhoz parádé-mars szükséges.

Mi a parádé-mars?

Ezt nem lehet csak úgy könnyen megmagyarázni. Fel emeled a lábad a földről, olyan magasra, mintha kádba akarnál lépni, aztán kinyujtva, lecsapod a földre, olyan erővel hogy a kavicsok felrepüljenek talpad alól a kaszárnya tetejére. Ezt cselekedd minden lépésnél, mert ez a parádé-mars. Vigyázz azonban, hogy a föld megremegjen lábad alatt, a kavicsok kopogjanak a kaszárnya tetején, mert ha nem, úgy rossz a parádé-mars, s őrmester Solyom leszedi rólad a keresztvizet is. Azzal, hogy lábad feltörik, vagy eltörik, ne törődj semmit. Ott van az ezredorvos ur, helyre hozza az ha bajod történik. Mint ahogy helyre hozta a két első beteget is.

Az egyik beteg egy kereskedőlegény, a másik Vári Szabó János volt. Azt láz gyötörte, ennek lábát törte fel a bakancs. Egy reggel mindkettő az ezredorvos elé ment. Kevés szavu, goromba beszédű, öreg ember az ezredorvos. Nagyon tudományos lehet, mert egészen kopasz a koponyája. A két legényt először czudarul összeszidta, hogy

titokban is — tovább dolgoztak és agyafurt gazsággal s alattomos ravasz-sággal most is azon munkálkodnak, hogy a hatalmat, a melyet a közrovására s a maguk anyagi érdekeinek előmozdítására olyan soká kihasználtak, újra karmaik közé kerithessék. Képmutatásuk és színlelésük nem ismer határt; nincs a szemérmelenségnek az az alacsony foka, a mire nem képesek; csak hazugságuk nagyobb mint valaha. Függetlenségiébbek a függetlenségiéknél. Szemmel látható azonban, hogy minden törekvésük csak arra irányul, hogy a hatalmas függetlenségi pártban vizsalyt és egyenetlenséget idézzenek elő.

A hatvanhetes politika egyedül üdvözítő voltát még folyton hirdetik, mint azelőtt. Már pedig a ki nem hülye beláthatja, hogy ezen az alapon sem gazdasági, sem nemzeti függetlenségét nem érheti el az ország.

A függetlenségi párt ezek daczára felül az ámitóknak s a helyett, hogy erősebben összetartana, nagyobb egyetértéssel és állandó tevékenységgel iparkodna az ország boldogulását elérni, egyenetlenkedéssel, és zsörtölődéssel hajtja a vizet azok malmára, a kik megakarják örölni s a függetlenségi eszmék lejáratásán fáradoznak. Csodálatos és érthetetlen, hogy a függetlenségi párt mindezt nem veszi észre, és felül azoknak, a kik mindig csak becsapták a világot.

A szegénység mindig nagyobb, a nyomoruság ijesztő módon terjed, az iparos, kereskedő és munkás nép helyzete kétségbeejtő, a megélhetési viszonyok folyton rosszabbodnak, az ország gazdasági állapota reménytelen,

de a közügyek intézésénél senki sem törődik avval, hogy a bajokat orvosolja.

Ha közéletünkön végigtekintünk, az érdeklődésnek, a hasznos tevékenységnek nyomait sem találjuk, a közdolgok iránt az emberek nem lelkesednek, mindenki csak a maga bajával vesződik, de hogy az általános jólét megteremtésére is közreműködjön, ahhoz kedve nincs.

Már pedig addig hiába várjuk a viszonyok javulását, a míg a közügyek iránt nagyobb lelkesedéssel nem viseltetünk, a függetlenségi eszmék érvényesülését egyetértéssel és szilárd összetartással előmozdítani nem fogjuk.

De ha a független polgárság mint a szikla áll meg s akarátának minden alkalommal kifejezést ad, akkor a nemzeti jogainak és követeléseinek birtokába jut.

Szomorú kilátások.

Nem akarunk sötét képet festeni a közel jövőről, a melynek Komárom város lakossága néz elé, de a tél máris előre veti árnyékát s aggodalommal és kétséggel tölti el a szegény embert. Most még ugyiszólván a takarodás és eséplés idejében vagyunk, a mikor a szegény nép könnyebben keresi meg a mindennapi kenyeret s a mikor általában legelősebb szokott lenni az élet, az emberek pedig legkevesebbet gondolnak a jövőre és ime más felmerülnek a jövő aggodalmai s érzi mindenki a megélhetés nehézségeit. Az élet drágasága általában szokatlanul magasra emelkedett. Drága a kenyér, a hus, a zsír, a tej, a baromfi s mindennemű ételmi czikk; a szegény ember még a jobb kereset mellett sem juthat jobb táplálékhoz. A közterhek

Mindenki tudta az ezredben, hogy az öreg doktornak csak két orvossága van: a khinin, meg a könnyű bakancs. S azt is tudta mindenki, hogy ezt a kettőt rendszeren elszokta cserélni. Szándékosan tévesztette-e össze, vagy sem, annak csak ő volna a megmondhatója. Az azonban bizonyos, hogy rendkívül nagyra volt a tudományával.

Hogy azonban az ezrednél egészen más véleményvel voltak felőle, azt legjobban bizonyítja az, hogy egészen természetesnek találta mindenki, mikor két év múlva megbukott a vizsgán. Az öreg ur pedig ezen végkép elkecsereedett. Először leszamarazta a vizsgáló-bizottság tagjait, aztán ledobta magáról az uniformist, kardját a földhöz csapta s beadta lemondását, Feléje se nézett többet az ezrednek, nem bucsuzott el még a kapufélfától se.

Most valahol a vidéket boldogítja a praxisával.

minden oldalról rázudulnak a polgárságra, az egyszerűbb viszonyok között levő polgárjövedelméből és keresetéből nemcsak hogy a terheket nem képes viselni, de életszükségeit sem képes fedezni.

Az egész országban nagy a panasz a hallatlan drágaság miatt, Komárom pedig a legdrágább városok közé tartozik, a megélhetés talán sehol sem oly nehéz mint itt, az élelmiszer sehol sem oly drága. Ebben csakugyan versenyezhet a nagyvárosokkal, csak az a különbség, hogy nagyobb városokban legalább hozzájuthat az ember amire szüksége van, ha mindjárt nagy áron is, de nálunk még pénzért is nehezen kap valamit.

Ily körülmények között bizony nem a legkevesetebb kilátásokkal nézhetünk a jövő tél elő. Ha az Isten különös kegyelme nem tekint erre a városra, akkor nagy szegénység és nyomor fog itt tanyát tenni. Élelmi piacunk rendezetlensége csak növeli ezen aggodalmunkat, mert most is nehezen láthatja el magát az ember, a télen pedig lehetlenség lesz a háztartások szükségleteit megszerezni.

Minden valamire való város hatósága gondoskodik arról, hogy a lakosság életszükségeit kielégítést nyerjenek, de hitványabb intézkedéseket sehol sem találunk, nálunk a közélettel, a piac ügyével a szószeros értelmében senki sem törődik. Mit is törödnének vele azok, a kik fürdőkön nyaralnak, hogy a munkába kimerült ember hogyan él meg meg a csikorgó téiben, a mikor ők majd vígan jobogó tűz mellett mellengetik felüdült tagjaikat.

Sokszor volt már szó arról, hogy városunk gyatra és silány közélettelésének egyik oka az élelmi piac rendezetlenségében keresendő, de hiába való volt eddig minden szó, még azon kezdetleges intézkedéseket sem tudtak kivívni, hogy a fogyasztó közönség kezéből ki ne vegyék a kapzsi kufárok a csirkét, baromfit s egyéb ételmi czikkeket s ki ne rabolják az ember szájából a falatot. Nálunk valósággal kizsákmányolják a nyomoruságos helyzetet, a mibe a gyarló hatósági gondoskodás folytán bele jutottunk. Épen azért mert közélettelésünkkel nem törődik sem hatóság sem senki fia, mi nem szűnünk meg szorgalmazni a kérdés megoldását mindaddig, a míg valamely eredményt el nem érünk, ha kell nem fogunk visszaradni a keményebb eszközöktől sem, mert itt egy egész város lakosságának, közterhekkéi agyonnyomított polgárságának mindennapi megélhetéséről van szó.

Mert itt csakugyan ki van téve mindenki annak, hogy a télire valót, még ha pénze van is rá, nem tudja megvásárolni, mivel a piacra hozott élelmicikkeket idegen kufárok viszik el az óra elől s nincs a ki védelmet nyújtson neki.

Ugy tudjuk, hogy van valamelyes piaci szabályrendeletünk is, sőt az utóbbi időben módosította a város közgyűlése, s

milyen nyomorult satnya népség, aztán megkérdezte a kereskedőlegényt?

— Mi bajod?

— Alásan jelentem lázam van.

— No ez nem nagy baj. Most rögtön takarodj a századhoz, huzz a lábadra könnyű bakancsot s egy álló hétig le ne vesd!

— Hát neked mi bajod? — kérdezte Vári Szabó Jánost.

— Regemencz árcz orvos urnak jelentem alásan, a lábam fáj. Feltörte a bakancs, valamí flastrom kéne rá.

— No ez se nagy baj. Ne félj nem halsz bele. Itt van két khininpor. Az egyiket itt mindjárt vedd be, a másikat meg éhomra letekvés előtt.

A két legény csodálkozva összenézett. Ezt észrevette az orvos ur s Vári Szabó Jánosnak rögtön be kejtett vennie a khininport. Átkozott keserű lehetett, mert egészen eltorzult az arca tőle.

Nem volt pedig min csodálkozniok.

Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas** ásványviz erre a legbiztosabb óvószér.

Minden külföldit fölülmul **hazánk természetes szénsavas-vizek királya:**

rögtön megszünteti, páratlan **étvágygerjesztő,** használata **alódi áldás gyomor-bajosoknak.**

Kedvelt borvíz! — Olesőbb a szódaviznél! — Midenütt kapható!

Főraktár: A komáromi vendéglősök, korcsmárosok és kávések szikvizelőállító gyár szövetkezeténél

a mohai **ÁGNES-FORRÁS.**

Millenniumi nagy éremmel
o o o kitüntetve. o o o
Kittűnő asztali, bor- és gyógy-
viz, a **gyomorégést**

bár jóvá hagyást még nem nyert, de azért ebben a szabályrendeletben is kevés reményünk van, mert hiszen nálunk nem is a szabályrendeletek hiánya okozza a bajt, hanem a végrehajtás. A törvény vagy szabályrendelet magában véve nem sokat ér, ha az életet nem nyer s okosan nincs végrehajtva.

Nem ismerjük az újabb szabályrendelet intézkedéseit, de ha megtiltja is azt, hogy a viszontelárusítók már a vámoknál elfogdossák a termelőket, akkor is már most kellene — míg jóváhagyást nem is nyer — a hatóságoknak a fogyasztó közönséget védelmében részesítenie.

Nagyon szép a szabad kereskedelem, de ha a nagyközönség rovására megy, akkor a hatóságnak kötelessége, hogy azt a tisztesség korlátai közé özojtassa.

Gondoljanak hát már egyszer azok a jó urak, akik a város ügyeit intézik a polgársággal is valamit.

HIREK.

TERÓLAD ÁLMODOM...

*Ha gondüzöttén, elcsüggedre
Fáradt lelkem nyugóra nem talál
S egy bus csillagtanon éjjelen
Eljön kaszával értem a halál!
Terólad álmodom!*

*Ha a menny tündérkertjében,
Hol nincs földi bánat, rettegés,
Miközben angyal ajkon nóta cseng
Szűz álomba ringat a szendergés
Terólad álmodom.*

— **Személyi hírek.** Baltik Frigyes főrendiházi tag, a dunánimnemi ág. ev. egyházkerület püspöke és Leszkáry Gyula, főrendiházi tag, ugyanezen egyházkerület világi felügyelője folyó hó 19-én, hétfőn városunkba érkeztek és résztvettek az egyházkerületnek városunkban megtartott közgyűlésén.

— **Lajos napja.** Ünnepe ez a nap a magyar embernek, Lajosnapjával a magyar szabadság és függetlenség eszméje van összeforva a nemzet attyjáról Kossuth Lajosról minden magyar ember megszokott emlékezni e napon. De mintha már erről a napról is lassan megfeledkezni kezdünk, pedig hát a függetlenség eszméjének ébrentartására mindég szükségünk van. Erről a napról tehát nem szabad soha megfeledkezniünk.

— **Városi közgyűlés.** Komárom város törvényhatósági bizottsága hétfőn e hó 26-án rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésnek egyedüli tárgya lesz a főgymnasium építésére vonatkozólag beadott ajánlatok feletti döntés. Hisszük, hogy a közgyűlés komoly megfontolás tárgyává teszi a dolgot s a helyi ipar érdekét minden egyéb tekintetek mellett szem előtt fogja tartani.

— **Eljegyzés.** Fenyő József tanító Budapestről eljegyezte Neu Helénkét, Neu Lajos naszvadi kereskedő szép és kedves leányát. Gratulálunk.

— **Házasság.** Két szerető szív egyesült e hó 17-én délután egy óraker a Szent-András templomban, Nagy Ilonka kisasszony, Nagy János tekintélyes és köztisztelő álló iparosunk házias erényekkel ékeskedő kedves leánya és Prudorits Ödön érsekújvári tanító esküdtek örök hűséget egymásnak. Az eskütést Mészáros Sándor Frigyes kir. herceg udvari lelkésze teljesítette. Tanukul Ipvovitz József vaskereskedő és Csiffáry Lajos iskolai igazgató szerepeltek. Az esküvő után a boldog menyasszony szülői házában díszes nászlakoma volt, a mely után az az ifju pár nászutra kelt. Öszinte szívből zavartalan boldogságot kívánunk a szerető szívek frigyére.

— **Kinevezés.** Kőváry László kir. erdőtanácsost, a komáromi erdőhivatal vezetőjét a VI. fizetési osztályba sorozott főerdőtanácsossá nevezte ki a király. E kinevezés hosszú és érdemes hivatali pályafutásnak elismerését jelenti, s a végzett kötelesség jól megérdemelt jutalma.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** Mozgalmas életet idézett elő a hét első napjaiban városunkban a dunántúli ág. ev. egyházkerületnek közgyűlése, mely e hó 21 és 22-én folyt le a városház nagytermében. Az egyházkerületnek mintegy 90 képviselője jött városunkba. Baltik Frigyes dr. püspök, Leszkáry Gyula, a kerület felügyelője, Osztrohnitzky Géza ny. főispán, Benitzky Árpád, Farbak István, Sziklai Ottó, Szemere Béla cs. kir. kamarás Trsztyánszky Ferencz, Raab Károly, Handel Vilmos esperesek, Masznyik Endre teológiai akadémiai igazgató s többen már hétfőn érkeztek meg, a kiknek fogadására a város részéről Kacz Lajos h. polgármester és Sárkány Ferencz főkapitány, az egyház részéről Jánossy Lajos esperes és Kirchner Mihály gondnok vezetése alatt a presbiterium s a rendező bizottság jelentek meg a pályaudvaron. Kedden a bizottságok ülészek este pedig a közgyűlés tagjai a Magyar Király szállodában ismerkedési estélyre jöttek össze. A közgyűlést e hó 21-én reggel 8 óraker ünnepi istenteni tisztelet előzte meg az ág. ev. templomban, a mely alkalommal az ünnepi beszédet Pröhle Vilmos a jeles egyházi szónok tartotta. kilencz óraker Baltik Frigyes dr. püspök és Leszkáry Gyula felügyelő elnöklötte alatt nyílt meg a közgyűlés a mely azután az egyház ügyeinek intézésével foglalkozott. A közgyűlés két napig tartott.

— **Katonai kinevezés.** A király Krisztinusz Nándort, a Ludovika akadémia kitünő eredménnyel végzett növendékét, Krisztinusz Emil fogyasztási adófőkönnyvezető fiát a Trencsénben állomásozó 15. honvédelgyalozredhez m. kir. honvédhadnagygyá nevezte ki.

— **Megsemmisített közgyűlési határozat.** Mégis csak változnak az idők, egészségesebb levegő lengedez közügyeink felett is, a nemzeti kormány alatt a belügyminiszteriumban is másként gondolkoznak városunk felől mint azelőtt, a mikor hiába való volt a város polgárságának minden kérelme és könyörgése a terhek növelése ellen, meghallgatása alig talált, eredményt elérni elérni nem tudott. De most éled bennünk a remény hogy ezután másként lesz. A mi eddig nem igen történt meg, most megesezt. A belügyminister a város közgyűlésének egy terhes határozatát megsemmisítette s a fellebbezők

kérelmének helyt adott. Stettler Ignátz gázgyári könyvelőnek a városi közgyűlés tudvalevőnek évi 500 korona lakbért szavazott meg. Hirány György biz. tag és társai tekintettel a város nehéz anyagi viszonyaira a közgyűlés ezen határozatát megfellebbezték. Mint illetékes helyről értesülünk a belügyminister a közgyűlés határozatát megsemmisítette, a fellebbezők kérelmének helyt adott, s a város polgárságát 500 korona teher viselésétől megmentette.

— **Táncmulatság.** Ma tartja a Magyarországi Ács munkások Komáromi Szakegylete Maitz Rezső (Vigadó) nagytermében nyári táncmulatságát. Belépti-díj: Személyijegy 1 K. Családijegy 2 K.

— **Miniszteri kitüntetés.** Kápolnay Józsefnek, a tóvárosi állami elemi iskolával kapcsolatos gazdasági ismétlő iskola szaktanítójának az iskola gyakorló területének példásszerű kezeléseért a földmivelési miniszter 200 koronás jutalomdíjat és diszokiratot ítelt meg azokból a kitüntetések közül, amelyeket a gazdasági szakoktatás érdekében szerzett érdemek jutalmazására a Magyar Földhitelintézet évenként kiszokott tűzni. A 200 K. és az okirat átadása Szent István király nemzeti ünnepnapján aug. 20-án történt nagy ünnepség között.

— **Munkásbiztosító pénztári kiküldöttek választása.** A komáromi kerületi munkásbiztosító pénztár közgyűlési tagjainak választása múlt vasárnap ment végbe a városház nagytermében Mihola Ferencz rendőrkapitány vezetése alatt. Daczára, hogy két párt küzdött egymás ellen iparosaink körében a választás iránt nem nagy érdeklődés mutatkozott. A választás délelőtt vette kezdetét s egész esig tartott. Noha városunknak 600 iparosa van, a munkaadók közül csak 94 szavazott le és választotta meg a 150 közgyűlési kiküldöttet. A választás egyébként rendben folyt le s a pénztár által összeállított szavazólap jutott többségre.

— **Vizsga a földművesiskolában.** Folyó hó 18-án nagy és díszes közönség jelenlétében folyt le a földműves iskola vizsgálata Ferenczy Károly igazgató vezetése alatt. A tanulók minden egyes tárgyból szabatosan és értelemesen feleltek a hozzájuk intézett kérdésekre, képzettségük mind elméleti, mind pedig gyakorlati tekintetben alapos képzettségre vall. A vizsgálat alkalmából Ferenczy Károly igazgató szakszerűen és gondosan összeállított vizsgajelentést adott ki, amelyben ismerteti az iskola berendezését és múlt évi működését, Ferenczy Károly igazgató nemcsak lelkesedéssel, de teljes odaadással munkálkodik azon, hogy az iskola feladatának megfelelően s a gazdasági ismereteket gyarapítsa.

— **Erdőőri szakvizsgák.** Az erdőőri szakvizsgák folyó évi október hó 21-én és az erre következő napokon délelőtt 9 óraker lesznek megtartva Budapesten, Mármaroszigeten, Pozsonyban, Miskolczon, Kassán, Besztercebányán, Kolozsvárott, Brassóban, Nagyszébenben Temesváron, Pécsen és Szombathelyen, a vadőri vizsgák pedig az erdőőri szakvizsgákkal kapcsolatosan Budapesten, Pozsonyban, Szombathelyen és Kolozsváron a vármegyeszékházában. Akik ezt a vizsgát leohajtják tenni, hiteles bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat folyó évi szeptember 30-ig ahhoz a kir. erdőfelügyelőhöz nyujtsák be, akinek székhelyén vizsgát tenni kívánnak.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testűlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálunk, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre s gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

4.

— **Egyházi énekkari közgyűlés.** A Komáromi R. K. egyházi énekkar folyó hó 18-án délelőtt 1/211 órakor a Majláth-iskola dísztermében Kutschera József plébános elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amely az alapszabályok módosításával foglalkozott. A közgyűlés a módosításokat egyhangúlag elfogadta.

— **A közigazgatási bizottság munkástügyi albizottsága** folyó hó 29-án délelőtt 10 órakor a vármegye székházának kistermében ülést tart.

— **Pinczetűz.** Lapunk múlt számában e cím alatt közölt híreinkre vonatkozólag Dr. Mike Lajos tüzoltó parancsnok úrtól levelet kaptunk, melyben az oltásra vonatkozólag a következőket adja elő: „Múltan lapjának 1907. augusztus 18-iki számában azt olvastam, hogy Epstein Béla pinczében f. hó 12-én kiütött tűz oltását a tüzoltóság elügyetlenkedte avval, hogy ideje előtt friss levegőt nyomatott a pinczébe, engedje meg, hogy a tényálást a következőkben közöljem: az Epstein által előadott felvilágosítás a tűzre nézve megérkezésünk alkalmával az volt, hogy a fiu a lámpát elejtette, a minek folytán ott csekély tűz keletkezett, de már el is aludt. Múltan a pinczetűz leoltása csak akkor kezdhető meg, ha a tüzoltóság már teljes erővel fel tud lépni a tűz ellen, addig a míg ez megtörténhet, elrendeltem a nyílások betömését. Mikor már készen álltunk a tűz megtámadására, különösen azon körülménytől vezette, hogy a nyílások eltömése folytán a pinczében felhalmozódó füst az árukat teljesen tönkre teszi, és az általános elfogadott elmélet szerint is a pincze tűz is direkt támadás útján oltandó el, elrendeltem a nyílások kinyitását és a tűznek közvetlen megtámadását. Ekkor tűnt ki, hogy a pinczében sokkal nagyobb a tűz, mint azt a tulajdonos állította, s múltan a tűznek direkt oltása is tetemes károkat okozott volna, engedtem a tulajdonos azon kérelmének, hogy inkább kíséreljük meg a tűz elfolytását, s csak ha az sikertelen lenne, akkor rendeljem el a közvetlen támadást.“ Megjegyzésként, hogy eme tényállással szemben az embertársainak érdekében érdeklődtem a tüzoltó testület megérdemelné, hogy ha nem is elismerésben de legalább ne vádban részesüljön. Végül megjegyzem, hogy bármily elismeréssel van is a katonai tüzoltóság iránt az igazság érdekében ki kell jelentenie, hogy a kérdéses tüz oltását nem a katonai tüzoltóság, a mely különben is elkésve érkezett, hanem az önkéntes tüzoltó testület fogatosította. A magyarázatnak szívesen adunk helyt ép az igazság érdekében, de meg kell jegyeznünk, hogy híreinkben semmiféle vád nem foglaltatott. Hisz a főparancsnok úr is elismeri, hogy a nyílások kinyitását elrendelte, tehát levegőt eresztetett a pinczébe, ennél egyebet mi sem mondtunk. A tüzoltóságnak a mikor csak rászólgal érdemeit mindenkor elismerjük.

— **Kisajátítási eljárás.** A budapest-bécsi vonalon fokozatosan építik ki a második vasuti vágányt. A kisajátítás Almás-pusztá, Béla-pusztá, Füzítő-pusztá, Ószőny és Újszőny községekre nézve szeptember 14-én lesz Komárom állomáson, Ácsra nézve szeptember 20-án délelőtt Ácsra, Gönyű és Szentiván területeire szeptember 20-án délután Szentiván állomáson.

— **Nem lesz az idén ellenőrzési szemle.** A honvédelmi miniszter a következő leiratot intézte a városhoz és vármegyéhez: „Megfelelő további sürgős intézkedés végett értesítem a törvényhatóságot, hogy a közös hadsereg nem tényleges állományu legénységének ellenőrzési szemléi, a cs. és kir. közös hadügyminiszterrel egyértelműen hozott határozat folytán, a m. kir. honvédség nem tényleges állományu legénységének ellenőrzési szemléi valamint a népfőlkézés időszaki jelentkezései pedig, a jelen rendeletem alapján, a a folyó évben nem tartandók meg. A tisztí jelentkezések azonban az eddigi módon a folyó évben is teljesítendők.“

— **Szerencsétlenség a gyakorlaton.** A komáromi vartüzérek immár hetek óta gyakorlatoznak Moson- és Pozsonymegyékben. A Miklósfalun, Zurány és Barátfalun állomásozó mezeitüzérek a barátfalui határban éles töltéssel gyakorlatot tartottak. Dénes Nándor káplár lövések közben a töltött ágyu elé ment, hogy az irányzó-léczen igazítson valamit. Alig ért az ágyu elé, a következő pillanatban a gyújtó zsinag valamely okból megrándult és a löveg fején találta a szerencsétlen tüzer-káplárt. A löveg hatása leirhatatlan volt. Az egész fejt apró czafatokra szabta. A szerencsétlenség helyszínén levők hamarosan csak a katonasapka előkarimáját találták meg; a fejrészek 20—30 lépésnyire hevertek szanaszét a mezőn. Még a mintegy száz lépésnyire levő kukoriczásban is találtak apró agyvelőrészeket. A vizsgálat megállapította, hogy Dénes Nándor káplár az ágyu mellett állván, tüzet vezényelt s a vezényszó után, nem tudni biztosan: megtántorodott-e vagy vigyázatlanság következtében az ágyu elé került ugyanabban a pillanatban, midőn a lövés eldőrdült. A szerencsétlen embert szétromosolt koponyával beszállították a barátfalui hallottas házába. A katonákra olyan iszonyu hatással volt a szerencsétlenség, hogy közülök hárman ajultán rogytak össze. Dénes Nándor párkányánál fiu volt s egy hónap mulva szabadult volna ki a katonaságtól. Temetése Barátfalun volt, hová a Miklósfalun állomásozó ezred nagy része az oly szerencsétlenül járt tüzernek temetésére ment.

— **Gyárégés.** Péntek este 7 óra tájban ismét mozgositotta a város tüzoltóit a tűz. A Milich féle fűrés és koczkapadló gyár gyulladt ki az újvárosban. Ideát azt hitték hogy a Dunán uszó hajó kéményéből emelr kedik ki, csak a mikor óriási füstfelhő borította az eget gondoltak tüzre s a mikor a tüzoltók sebes vágatva mentek at. A gyár közep része gyulladt ki s le is égett, két oldalt azonban sikerült megmenteni. A tüze a villamvezetékek rövid zárlata okozta. A ká mintegy 10000 koronára rug.

— **Beiratás és pótérettségi a győri főgimnáziumban.** A győri sz. Benedek rendi főgimnáziumban a beiratások szeptember 2-án 3-án és 4-én lesznek. Részletesebb felvilágosítások az intézet tábláján vagy az igazgatónál nyerhetők. A pótérettségi az idén szintén Győrött lesz megtartva. És pedig az írásbeli vizsgálatok szeptember 2, 3, 4, és 5-én, a szóbeli érettségi szeptember 6-án és 7-én. Az érettség vizsgálatokra szeptember 1-én, illetve 5-én kell jelentkezni Kiss Szerafin osztályfőnöknel.

— **Öngyilkosság.** Gútán Fördös Ambrusné 26 éves fiatal asszony afölötti ijedtében, hogy csekély kelme elvitele miatt a csendőrség keresi, a Vágba ugrott bele s holttestét e hó 15-én Csörgő-pusztánál fogta ki egy gátnér, az elhunytat férje és három kis gyermeke siratja. A boldogtalant Kürti Andrásné nevű öregasszony ijesztette el úgy, hogy kétségbe esésében a végzetes utat választotta.

— **Katonai czikkek szállítása.** A cs. és kir. közös hadügyminiszterium a közös hadsereg részére 1908. évben szükséges, bőrből készült ruházati és felszerelési czikkek egy részét hazai kisiparosoknál szándékozik beszerezni. Szállításra kiiratnak: bakancsok, rövidszáru csizmák, dragonyos csizmák, huszár csizmák, különféle szíjmenüek, hátböröndök, bőrtokok, lószerszámok, táskák, stb. A szállításban csak iparigazolvánnyal jogosított hazai mesterek vehetnek részt. A kisiparosok állandó vagy alkalmas szövetkezetei az egyenként pályázó kisiparosokkal szemben előnyben fognak részesülni az odaítélésnél. Az előírt és a kamaránál megkapható mintának megfelelő, 1 koronás bélyeggel ellátandó szállítási-ajánlatok legkésőbb folyó évi szeptember hó 7-ig nyujdandók be azon kereskedelmi és iparkamaránál, melynek területén az ajánlattevő kisiparosok laknak.

— **Elgázolta a viczinális.** E hó 13-án a Komáromból kiinduló csallóközi személyvonat Töböréthe határánál, Dunaszerdahelytől 3 kilométernyi távolságban, elűtött egy dunaszerdahelyi lakos koldusasszonyt. A koldusnő Szerdahelyre igyekezett s felmászott a vasút pályára és a sinek mentén gyalogolt. A mozdonyvezető csak későn vette észre a szerencsétlen süket asszonyt, hogy a vonat előtt közvetlen az egyik sín mellett megy, mindamellett azonnal ellenfékezett, de már késő volt, mert a vonat elérte és oly szerencsétlenül ütötte el, hogy rövid idő mulva meg is halt a szegény koldusnő, kit másnap a kir. járásbíróság feibonczoltatott. A bonczolásnál megállapított, hogy a hirtelen halál koponya repedés által következett be.

— **Tatatóváros új vasútja.** Várpalotai Palotay Rezső és Ödön tudvalevőleg Kocson új keserűsös gyógyfürdőt létesítenek, melyet a Máv. Tatatóváros állomásával villamos vasuti szárnyvonalal fognak összekötni. Az új villamos vasuti vonalhoz a keteskedelmi miniszter 31215 számú rendeletével az előmunkálati engedélyt megadta. Az új vasut villamos üzemi lévén, Tóváros és Tata fő-utezáin fog átvezetni és nappal a személyközlekedést, éjjel pedig az áruforgalmat fogja lebonyolítani. Az egész vonal hossza 18 km. Tata és Tóváros régi óhajai, hogy szép és kedvező fekvése folytán ott villatelepek létesüljenek, e vállalat folytán most megvalósulhat.

— **Czigányok garázdálkodása.** Császár községben, Lajos István házába kőbor cigányok belopóztak és onnan 50 K. értékű ruhásműt elvittek. A cigányokat Felsőgalla körül a csendőrök elfogták és visszakísérték Császára ahol a feldühödött nép agyon akarta verni, csak a csendőröknek köszönhetik életbenmaradásukat.

— **Vigyázat a tinta-ironnal!** A „Lancet“ nevű orvosi szaklap közli a következő esetet: Egy asszonnynak, kinek szokása volt a tinta irónját nyelvvel megnedvesíteni, nemrég ajkai és foghüsa dagadni és kékülni kezdtek. Beható orvosi vizsgálat anilin mérgezést állapított meg. Néhány nap mulva bélhaja és légzési nehézségek állottak be, melyek biztos jelei annak, hogy a mérgezés a vérbe ment át, két hét alatt a beteg belehalt.

— **Halál a vonaton.** Pénteken az újvárosi vasutállomásra herobogó egyik vonaton Dávid János 10 hónapos kisfiu meghalt. A fiu szülői amerikából jöttek.

— **Tűz.** Mind gyakrabban ismétlődnek a tüzesetek városunkban. Szt. István napján délután 6 óra tájban a Réhberger Testvérek cégnek a Vársor 6. sz. ház padlásán elhelyezett áruaktára gyulladt ki, a hol rengeteg papír és gyulékony anyag volt felhalmozva, noha ez a tüzendészeti szabályrendeletbe ütközik. A raktár és tető elégett, a tűz azonban tovább nem terjedt. A cégnek ez az idén már a második tüzeset, a hol nemrég volt a végzetes pinczetűz, mely emberdozot is követelt.

— **A párisi tuberculose elleni kongresszus** új reményt adott a világnak. A tuberculose elleni szer, úgy látszott, megvan. De már néhány napra be kellett látni, hogy a remény hiú és tarthatatlan, mert ezen iszonyu betegség ellen nem sikerült még egy specificumot feltalálni. A tuberculose elleni szerek között a leghathatósabbak egyike a „Sirolin-Roche, egy creosotpreparatum, mely azonban a többi ilyenmü szerek kellemetlenségeit nem tartalmazza, mert nem mérges; kellemes ízű és nagyobb részben tényleg a testbe felvétetik „Sirolin-Roche“ gyorsan hat a köhögés ellen, előmozdítja az étvágyat, megszünteti az éjjeli izzadást és hat a láz ellen, úgy hogy tüdőbaj- és sorvadásban szenvedőknek annak használata feltétlenül ajánlatos. „Sirolin-Roche“ minden gyógyszer-tárban kapható.

— **Hirtelen halál.** Tóth József szekeres gazdát tegnap délután a komáromi határban hirtelen szívszélhűdés érte s nyomban meg is halt. Az elhunytat hitvese és 4 árvája siratja.

* **Gazdák figyelmébe.** Azok a gazdák, kik saját érdeküket szem előtt tartják, szükségleteiket okvetlenül a Singer Mór W. özv. és fia czégnél Győrött, Tejfeles-u. 1 szám alatt szerzik be. A cég óriási raktárt tart legjobb minőségű zsákokból és ponyvákából és mérsékelt díjak mellett asztagtakaró ponyvákat és zsákokat kölesön is ad. A kölcsönadott ponyvákat féláron lehet a czégnél beszerezni. Magyar kéve és porciós köteleket jutakötőből 150 czm. hosszú 1000 darabonként 7 kor. 50 filléért, ugyanazt facsattal 11 koronáért adja. Ugyanazt kenderkötőből 9. — 11. — és 13 koronáért kapható a czégnél.

Sport.

Wiener Sport Klub — Komáromi Football Klub.
3 : 3

Igazán szenzációs mérkőzés színhelye volt az ifjúsági játszó tér folyó hó 18-án, amikor a Komáromi Football Klub Bécs legjobb csapatával mérte össze erejét. A vendégcsapat minden játékos a elsőrangú erő. Kitűnő egyéni és mesteri ösztönyt a csapat főjellemvonása. A Wiener Sport Klub szebb és érdekesebb játékot produkált, a Komáromi F. K.-nál ellenben a fizikai erő volt tulsúlyban. Dicséretesen önzetlen munkát végzett a vendégcsapat fedezetsora, különösen a védelemben. A vendégcsapat játékosai közül különösen Schmieger jobb összekötő csatár és Aspek jobb szélső csatár játéka gyönyörködtette a nagyszámban egybegyűlt intelligens közönséget, míg Donhardt a kapuban szintén remekelt és nem egy veszélyes lövést mentett.

A K. F. K. csapatában Csefkó közép-csatár lefutásai voltak veszélyesek, míg a védelemben Chrappán középfedezet játéka volt kifogástalan. Banai igen nagyot javult, Ambrovics is kiválk a csapatból. Czidlina mint mindig, most is kitűnő kapusnak bizonyult.

A bírói tisztet Lengyel Jenő látta el pártatlanul s talán egy kissé túlzott udvariasággal is a vendégek iránt.

A f. hó 18-án tartott footballmérkőzésen támadt sajnálatos jelenet két szereplője ellen a megtorló lépéseket az elnökség megtette. Ugyanis úgy a jelenet kezdeményezője: a bécsi játékos, valamint az incidensben részes másik játékos ellen, a ki nem is a komáromi, hanem a győri football klub tagja, az illetők egyleteihez feljelentés intéztetett és az illetők szigorú megbüntetése kéretett.

Bár az utóbbi játékos, ki a bécsi kvalifikálhatatlan támadása mód nélkül felingerelt, csak kísérletet tett arra, hogy a sértéseket viszonozza, mégis büntetést érdemel annál is inkább, mert a játék elején a bíróval szemben is tiszteletlenül viselkedett.

Habár a játék hevében hasonló, sport-férfiakhoz teljességgel nem méltó öklelőzések másutt néha-néha elő is fordulnak, a komáromi közönség mindeddig meg volt kímélve ily durvaságok szemléletétől.

A dolog annál sajnálatosabb, mert ezuttal éppen oly szép és nagy közönség előtt kellett menesnie, mint a minő vasárnap a footballtéren összegyűlt.

Reméljük azonban, hogy a játékosok mindinkább kifejlődő mérséklete elejét veszi ily esetek megismétlődésének.

Felolós szerkesztő: **A lapkiadótulajdonos.**
Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia könyvnyomda**

H I R D E T É S E K
felvételnek
a kiadóhivatalban.

Ikt. 5185.
1907.

Hirdetmény.

A komáromi kir. törvényszék mint: telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik miszerint a m. kir. államvasutak (Budapest—kelenföld—újszóny és újszóny—brucki vonalhoz II-ik vágány számára az alább megnevezett határookban kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnap tüzetik ki, ugymint: Almáspuszta, Bélapusztá, Füzitőpnszta, és Ószóny községekre nézve **1907. szeptember 19-én d. e. fél 10 órakor** Komárom állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeik a fentebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, ugy a feljegyzett szolgálmal s jogosultságok iránti kifogásaik tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fentebbi határookban a fentnevezett vasutvonalak számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármilyen cím alatt igényt tartanak; ezeket **1907. évi október hó 1-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyossabban bejelentésük, minthogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, akinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezeentul kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekkönyvi hivatalban betekinthező.

Kelt Komárom, 1907 augusztus hó 12-én

Sztráska György
kir. tszéki bíró.

Kérje ingyen

és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált főárjegyzőkönyvet 3000-nél több rajzzal, mindennemű nikkellezüst- és aranyórukat, valamint mindennemű szolid arany és ezüst órukat, hangszereket, aczél- és bőrórúkat stb.-ről eredeti gyári árban.



Nikkel remontoir óra K 3.—
System Roskopf patent óra K 4.—
Svájci eredeti system Roskopf pt. K 5.—
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nik. r. K 7.—
Ezüst remontoir óra Glória műv. K 8.40
Ezüst remontoir óra dupla fedél. K 12.50
Ebresztőóra K 2.90. Konyhaóra K 3.—
Schwarzvaldióra K 2.80. Kakuk K 8.50
Minden óráért 3 évi irásbeli jótállás. —
Nincsen kockázat! Becserelés megengedve vagy a pénz vissza!

KONRÁD JÁNOS
cs. és kir. udvari szállító első óragyára
Brux 1217 szám. (Csehország.)

Iroda áthelyezés!

Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerőseimet értesíteni, miszerint

25 év óta fennálló

hirdetési irodámat f. évi augusztus 1-én

Budapest, VII., Károly-körut 13 I. em.

helyeztem át. Kitűnő tisztelettel

Eckstein (Elek) Bernát

hirdetési irodája

Budapest, VII., Károly-körut 13. I. em.

Telefon 36—24.

3 régi szó... 3 új szó...

Altvater

Altvater

Gessler

Gessler

Jägerndorf

Budapest



Komáromi Kálmán és Társa

építő mesterek

sirkőraktára

Temető sor 27. a róm. kath. temető bejáratával szemben.

Dús raktár úgy hazai mint külföldi sírkövekben.

Olcso árak.

Nagy választék.



Asztalos és Redőny üzlet megnyitás.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy magyar-utcza 10 szám alatt egy ujonnan berendezett

épület, portál és butor asztalos műhelyt nyitottunk.

Műhelyünkben a legjobb minőségű **Esslinger féle gördülőfaredőny, önműködő vászonroletták, Jaluziak és napellenzőponyvák** készülnek.

Elvállalunk ezenkívül bármily a szakmába vágó munkát és javítást. Kiszolgálásunk, pontos, szolid és gyors.

Áraink mérsékelték és olcsók. Összes munkáinkat jótállás mellett készítjük.

Meltsók testvérek

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy bármiféle

CSEREPES MUNKÁT

ugymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótállás mellett vállalom el.

kegyes pártfogást kér

DROZT JÓZSEF

cserepesmester, Mester-utca 6.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja

1904. ST. LOUIS Grand Prix.

Külföldi utazáson kérjen mindenütt Szt.-Lukácsfürdő

Kristály-ásványvizet!

**Legyen mindennapi italod!**

Természetes hydrokarbonátos ásványvíz-forrás, mely szénsavval telítetik. Az emésztés elősegítő pompás asztali ital. Vidékre és külföldre díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfürdő Kútvállalattól Budán.

Varró gépek

Singer
Kaysner
Gritzner
Centrál bobbin
Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

Asztalos

szakmába vágó portál épület, és butor munkák elkészítésére ajánlkozik. Javításokat elfogad.

KRAUSZ EMIL

asztalos mester. Komárom, Stark ház.
Olcsó árak! Pontos és szolid kiszolgálással

Makulatur papir
kilónként
7 kr.-ért kapható a „Pannonia“ könyv-
és papir-kereskedésben, Baross-u. 6.

**Szélhajtó és göres csillapító
Hódfestvény cseppek**

1884. óta kipróbált **étvágygerjesztő** és **emésztést** előmozdító háziszser.

Egy üveg ára 1 korona

2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ára utánvétellel a láda beszámításával 2 korona 50 fillér. Kapható:

Bittner Gyula
gyógyszertárában.

== **Glogguitz** (Alsó Ausztria). ==

Magyar és francia cognac.

Olcsó bevásárlási forrás!

ZANKA EDE

Komárom, Kossuth- (Rozália tér).

1 kg. jó tisztított nyers kávé	kor.	2.20
1 „ finomabb nyers kávé		2.40
1 „ finom ceylon kávé		3.—
1 „ „ Cuba kávé		3.80
1 „ „ Arany Java kávé		3.80
1 „ „ Mocca kávé		3.80
1 „ „ pörkölt kávé		3.20
1 „ süveg cukor) napi árak		
1 „ kocka cukor) mellett		
1 „ finom Suchong tea	kor	6.—
10 dgr.		—80
1 kg. Császár keverék		14.—
10 dgr.		1.60
1 palack literes finom Cuba rum		2.—
1 „ „ Jamaikai rum		3.—

Suchardt csokoládé és cukorkák.

Valódi fehér és vörös borok.

Mindennemű Mautner-féle gazdasági, kerti és virágmagvak.

Ezenkívül mindenféle fűszer árak legjobb minőségben és jutányos áron kapható.

Vértés és Brázay-féle sóborszesz.

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a t. építő közönséget miszerint elvállalom új épületeknek teljes elkészítését, javításokat, valamint tervek, és költségvetések, készítését, a legjutányosab árákért, *felelősség mellett.*

Az építő közönség b. pártolását kérve maradtam

tisztelettel

Kürthy Lajos

Képesített kőműves mester
és építési vállalkozó.
Komárom Viz-utca 16.

Nyomdász tanonc

felvétetik

„Pannonia“ könyvnyomdában.

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál. ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA

használatát által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömörbajban szenvednek, azok használják a

folyékony eczetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 120

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár
CINKOTA. (Budapest mellett.)

Használt tankönyveket jó

árban megvesz a „Pannonia“

könyvkereskedés.

Steckenpferd**Liliontejszappan**

Bergmann & Co. gyárából Dresden és Teschen a/E.

a naponként befolyó elismerő levelek szerint a leghathatósabb orvossági szappan, szeplők ellen, valamint egy üde arcz és rózsás szín elérésére.

Kapható 50 fillértért minden patikában; drogeriában, parfümszappan és borbély-üzletekben.

Alulírott felhívom a nagyrabecsült építő közönség b. figyelmét

**építési
irodámra.**

Komárom-Ujváros || Telephon szám
Igmándi-ut. || 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor

építész és okl. építőmester.

GODDAM!

Végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszemser.

COOK & JOHNSONS

amerikai szabadalmazott

TYUKSZEM-GYÜRÜI

1 darab 20 fill., 6 darab 1 K., postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszerárában valamint orvosszerdrogeriákban stb.

**STEINER HERMANN**

Komárom,

Nádor-utca Pick-féle ház

„Otthon“ kávéházzal szemben.

SAJÁT

készítményű férfi, női és gyermek cipők nagy

RAKTARA

Javítások
elfogadjatnak.

Nyári menetrend.

A vonat május hó 1-től

	indul Budapestről	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Győrbe
Sz. v.* 455		643	650	745
Gy. v. 730		931	936	1010
Sz. v. 735		1034	1043	1130
Gy. v. 930		1122	1127	1158
Sz. v. 1230		259	306	349
Gy. v. 150		347	352	426
Gy. v. 210		402	409	440
Gy. v.** 510		716	722	800
Sz. v. 710	1007		1014	1100
Sz. v. 940	1237		1244	136
Sz. v. 1030	133		145	236

A vonat

	indul Győről	érkezik Komáromba	indul Komáromból	érkezik Budapestre
Sz. v. 224		317	327	640
Sz. v. 300		355	402	725
Sz. v. 500		548	555	920
Gy. v.** 740		809	814	1000
Sz. v. 924		1006	1013	1245
Gy. v. 1110		1145	1152	145
Gy. v. 1129		1206	1211	210
Sz. v. 220		310	316	635
Gy. v. 433		503	515	710
Sz. v. 500		552	559	930
Gy. v. 716		752	757	955

* Bicskéről indul ki.
** I-III. osztályú kocsikkal.

AKI

állást keres,
állást akar betölteni,
lakást keres,
lakást, boltot, pinczét akar bére adni
házat birtokot venni vagy eladni akar
bármit bérelni vagy bére adni akar,
cselédet keres,
bármit bármely rovatban jutányosan
hajt közlteni, az „APRÓ HIRDETÉSEK“ vagy nagy hirdetések
között, akár a NYILTTÉR rovatban, a „Hírek“ között vagy „Hírek“
után, az bizalommal fordulhat a legjobb hírnévnek örvendő

SCHWARZ JOZSEF

központi hirdető irodájához
VI., Andrásy-ut 7.

Uj reggeli lap! Uj reggeli lap!

A HIR

Ezen a czimen
uj politikai napilap

indul Budapesten, melynek első száma
augusztus hó 28-án jelenik meg!

A HIR reggeli lap

Budapesten hajnalban jelenik meg és az
első reggeli vonatokkal indul vidékre.

Szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.

Kiadja A NAP ujságvállalat.
Programmja: 1918.

Haroz Ausztria ellen. Haroz a 67-es
politika ellen intézményeiben, embereiben,
szólalásaitban, eszközeiben egyaránt.

Magyar hadsereg! Külön vám! Nemzeti bank!
Magyar műveltség! Általános titkos választói jog!

Zsurnalisztikai eszközei, forrásai a leg-
fényesebbek. — Munkatársai a magyar-
ujságírás kiválóságai. A HIR formára,
színre, tartalomra egészen új. Híven fog
benne tükröződni a magyar közönség
érzelemvilága. A HIR remek nyomdai
kiállításban reggelente 16-25 oldal
terjedelemben a

legolcsóbb is. — Mesésen olcsó.
Egy szám ára **2 krajczár**
Budapesten és vidéken

tehát 3 krajczárral olcsóbb
az összes reggeli lapoknál.

Előfizetési ára:

Egész évre 8 frt. 16 K. Negyedévre 2 frt. 4 K.
Fél évre 4 „ 8 „ Egy hóra 70 kr. 140 fl.

Mutatványszámokat egyszerű levelezéslapon
történi kívánságra, az augusztus 28-án
megjelenő első számtól kezdve rögtön küld

A HIR kiadóhivatala
Budapest, Rökk Szilárd-utca 9 sz.

Tanoncz felvétetik Krausz Emil
asztalos műhelyében
Komárom, Jókai-utca, Stark ház.

A NAP

A magyar ujságírás szenzációja,
Magyarország legfüggetlenebb és leg-
elterjedtebb napilapja.

Felelős szerkesztője: **BRAUN SÁNDOR.**
Politikai főmunkatársai: **Ábrányi Emil,**
Lengyel Zoltán és Ugron Gábor.

A NAP a 48-as eszmény leg-
hívebb katonája és a 67-es politika
kérelmelhetlen üldözője.

A NAP már kora reggel
megérkezik a vidékre.

A NAP nemcsak a legkitünőbb lap
de a legolcsóbb is.

Egy szám ára **2 kr.**

Előfizetés: negyedévre 4 korona,
egy hónapra 1 korona 40 fillér.

Mutatványszámokat készséggel küld,
A NAP kiadóhivatala VIII. kerület
Rökk Szilárd-utca 9 sz.

IZELLA JELEP
1. FURDO



SZENSÁVAS, VILLANYOS, SÓS,
MÉR, FENYŐ-ES NAPPÜRÖGŐ
GYENGE IDEOZETLENKÉRT, GYONOSULNI
BÁN SZENVEDŐKNEK ÉS PIHENNI
VÁGYÓKNAK AJANLVÁ
KÖZÖSSÉGI KÖZÖN KÖZÖSSÉGI
PROSPEKTUSSAL
SZOLGALUNK

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza
Komárom,
Kossuth-tér és
Jókai-utca sarok.

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.
Mérsékelt árak. Kedvező fizetési feltételek.

LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATOGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNTATBA SZÍVESÉN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST

Részvényaláírási felhívás.

Alulírottak Komáromban KOMÁROMI KORONA-TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG cím alatt

részvénytársaságot szándékoznak alapítani,

miért is **100.000 K. alaptőke** biztosítás céljából ezennel aláírási ivateket bocsátanak ki **500 darab részvény jegyzésére**, mely aláírási ivatek egyuttal a részvénytársaság tervezetét is tartalmazzák.

Az 50 évre alakítandó részvénytársaságnak célja olcsó, könnyen hozzáférhető hitelt szerezni, a takarékoságot előmozdítani, hogy a megtakarított összeg gyümölcsözőleg elhelyezhető legyen.

A részvények névértéke 200 koronában állapittatik meg.

Az aláírás f. év október 1. (elsejéig) tart.

Az aláíró köteles a jegyzett részvény után az **aláírásától számított 8 (nyolez) nap alatt 20 (husz) %-ot készpénzben, 30 (harminez) %-ot az alakuló gyűléstől számított legkésőbb 8 (nyolez) nap alatt, 50%-ot (ötven százalékot)** pedig az igazgatóság és választmány által meghatározandó időben a Komáromi Koronatakarékpénztár mint szövetkezet pénztáránál lefizetni, mely a megalakulásig 4%-al lesz kamatoztatva.

Azonkívül köteles minden aláíró minden egyes részvény után az aláírástól számított 8 nap alatt **10 koronát eljárási és szervezkedési költség** címén az alapítóknak fizetni, melyből az alapítók az összes szervezési és eljárási költségeket fedezik, **fennmaradó összeget a részvénytársaság tartalékalapja javára fordítják.**

Az alapítók fentartják maguknak azon törvény által biztosított jogokat, hogy túljegyzés esetén tetszés szerinti aláíróknak adják ki a részvényt és hogy az igazgatóságot és az alakuló gyűlés alkalmával tetszése szerint kinevezi.

Ha az alapítók által az aláírás zárhatár idejétől számított két hónap alatt az alakuló közgyűlés nem hivatnék össze vagy a közgyűlés a megalakulást ki nem mondaná, kötelesek az alapítók az aláírók által befizetett összeget (4%-kal kamatoztatva) visszafizetni.

Részvényaláírási ivateket küld az érdeklődőknek a Komáromi koronatakarékpénztár mint szövetkezet, hol az aláírások eszközölhetők.

Kelt Komáromban, 1907. augusztus hó 1.

Az alapítók:

Kun Miklós földbirtokos.	Fried József kereskedő.	Lengyel Lajos gabonakereskedő.	Süvegh János iparos.
Bencsáth Flórián iparos.	Gulyás Zsigmond kereskedő.	Dr. Mihola Ferencz ügyvéd.	Szabó Lajos iparos.
Dr. Biringer Mór orvos.	Grünstein Miksa kereskedő.	Mórotz Dániel földbirtokos.	Schnell Béla kereskedő.
Csendes János iparos.	Hander Gáspár ácsmester.	Pilcz Károly kőműves mester.	Weber József iparos.
Czike Dénes könyvkötő.	Hirány György háztulajdonosok.	Salamon Zsigmond földbirtokos.	Dr. Weisz Miksa ügyvéd.
Czivány Imre vendéglős.	Kalabusz István iparos.	Spitzer Béla könyvkereskedő.	Zanka Ede kereskedő.
Fehér Kálmán ügyvéd.	Korén József kereskedő.	Steiner Dávid földbirtokos.	